

雁郊原乡

人定胜天

■陆亚利

上世纪七十年代，郊区的宣传气氛浓，从朱家堰到头塘垅里，工厂围墙，民居墙壁，坡坎塘坝，房柱电杆，写满各式标语。

头塘垅里南面的水圳，为幸福河的源头。水圳靠丘坡一侧，砌有一间排灌小机房，两三米宽的红砖后墙，有一条标语——人定胜天。因为简约，字又大又白，从两百米开外的国道看过去，仍显得十分醒目。

那时我们还小，虽已认字，对“人定胜天”的含义还不甚了了。不久，头塘垅里搞了田园化改造，标语又是写在水利设施上，猜想应是契合“水利是农业的命脉”语录，鼓动大修水利。在学校，也学习过“与天斗，与地斗，与人斗，其乐无穷”，暗自琢磨，标语大概是人一定能够战胜大自然的意思。

后来，农业学大寨运动持续推进，我们见证了战天斗地、人定胜天的火热过程。

湘江支流蒸水像树枝一般延展，柿江河在易家洲汇入蒸水，雨母山方向的几条无名支流，在广字口汇入柿江河。广字口河段为低洼地小桥眼，再往南为东山町。过湘桂铁路，上溯至雨母山，连缀成上千亩的一马平川。石板路由二塘起，沿西面山脚起伏，蜿蜒至雨母山下的东阳铺。中间开出两三条支路，延伸到坳上，通向周边竹雅桥、邓公塘等村落。小河顺着微微的梯级，九曲回肠，如随性爬伏的瓜藤。两岸杨柳依依，河里水草飘逸，鱼虾成群。几个河堰拦蓄一汪清水，石板桥下水声潺潺。然而，每至汛期，上游山洪倾泻，低洼的小桥眼、东山町是三年两涝，一片水乡泽国。

为深入开展农业学大寨，公社一声号令，修筑小桥眼至雨母山的渠道。一拨人一路扯绳索、钉木桩、撒石灰线，算是完成了规划设计。几天后，全公社近千号青壮劳力打着红旗、荷着铺盖、挑着箢箕、背着锄头浩浩荡荡开进大町周边的屋场。渠道工程分大队包干，同时开工。一时间，沿途六七里红旗招展、人头攒动。树杆支起几只高音喇叭，循环播放雄壮的革命歌曲，广播员定时用生硬的普通话，播报工程进度和好人好事。不几天，沿路留下一溜土方凹坑，一担担泥巴垒出渠堤雏形。摊平土方，抬上夯土的梯形“抬锤”。四个壮汉抬着夹持夯石的井字形南竹杆，“哟嚯嗨，哟嚯嗨”，高唱打夯号子，工地愈加人声鼎沸。

石桥大队几个社员，驻扎在我家。天已经有些冷了，用稻草垫底，铺上草席打地铺。借邻舍灶屋作伙房，一日开两餐。清早上工挑土方，十点钟左右伙房将早饭送到工地。甑蒸一箩筐糙米饭，菜为萝卜、白菜各一盆，外加一木桶洗锅汤。十个人一“席”，围着放在地上的菜盆，捧着一中碗饭，或站或蹲低头扒吃。灌半碗汤，打着饱嗝，扁担又上了肩。天黑了，返回驻扎地吃晚餐。菜盆搁桌上，许是工地餐吃惯了，个个都不坐凳，添饭夹菜站在阶基、禾堂坪，大口扒拉。蹭过几餐饭，菜里偶尔有零星肉片，油水并不比家里的多，我却感觉集体生活好，吃得津津有味。

冷水洗脸洗脚，十几个人坐在地铺上聊天，有时就着昏黄的煤油灯打扑克“争上游”。记得有一个年轻人喜欢吹笛子，每天晚上铁定吹奏《扬鞭催马送粮忙》。笛声欢快悠扬，我倚着木门一次次惊羡，一次次陶醉。日后，这段旋律烂熟于心，成为我不由自主吹口哨的保留曲目。

大约半个多月，渠道完工。两条土堤截直河道，将东山町一分为二。行人都走堤过垅，山脚的石板路杂草丛生，渐渐废弃。此后，渠道藏不住鱼虾，残留的月形老河湾，鱼虾渐减，我们少了渔获的去处和乐趣。中小雨天，渠道快速行洪，根绝了两岸的小水患。若是连续大暴雨，大河涨水小河满，柿江河水顶托倒灌，团结堤机埠失效，东山町仍是一片汪洋，终归没有人定胜天。

广字口河段地势最低洼，两岸一百多亩稻田十年九涝，陈家冲生产队不胜其害，常吃国家的“返销粮”。郊区农业学大寨声势浩大，立下愚公移山志，举全区之力欲将北面一座紫色页岩大山，挖填到广字口洼地抬高稻田，抵御洪水。集中突击时，红旗飘飘，炮声隆隆，钎锤叮当，高音喇叭声整天回荡在小桥眼上空。劳力如蚁，箢箕挑，斗车推，紫色的土石方覆盖山边的稻田。冬修月份，一拨又一拨支农战斗队高歌猛进，鲜红的旗帜插满田间地头。星期天，市区两级机关单位，轮流来搞义务劳动，工地响彻劳动竞赛的号子。我们属县区，隔着一条马路，远观郊区改天换地热闹场面，憧憬百亩洼地变良田，满心羡慕和嫉妒。

不久，县里领导来我们大队，蹲点指导农业学大寨。掀起兴修水利新高潮，全大队投粮投劳，很快建成石塘水库及下游灌溉渠道。土法上马，分户包段，大人挖土，小孩送饭，修筑板桥至石塘水库补水渠。终因无力建设过水天桥，补水渠成为旱渠，全线荒废。队里不甘示弱，效仿郊区挖东山町的“见风消”石头山，填埋渠化残留的河湾，增加稻田面积。连续几年冬修，队上全员出动，放炮开山，风里雨里，挖坏锄镐，捶断钢钎，挑烂箢箕，磨伤肩膀，数不胜数。造田不足一亩，却因底子虚空不“伏水”，沦为旱土。

历经几年肩挑手推，广字口被填埋抬高的稻田，也因不“伏水”，退变成瘠薄的旱地，改田工程偃旗息鼓。每次回乡，从国道放眼望去，广字口洼地芳草萋萋，当年“人定胜天”四个醒目大字，仿佛在我的眼前闪烁。

前些年，挖掘机、推土机轰然开进陈家冲。不出月余，百米高的紫色页岩山悄然消失，抚平了广字口。一群高楼正在拔地而起，杉杉奥特莱斯衡阳购物广场开工建设，陆家新区总部经济“洼地”即将变成现实。

广字口地段的楼一天天长密长高，前些天购物广场盛大开业，我忽然想起人定胜天的另一种解读：人定，胜天！

忘了忘不了

■龙建雄



就成了现在这个样子。唉，好可惜啊。

听罢大叔的话，我徒然间增添了对流浪小哥的敬佩，难能可贵这世界上这样的痴情人呀。我猜想，流浪小哥一定很爱很爱他的妻子，他们一定有过刻骨铭心的爱情。痛失挚爱，他的世界从此失去了原有色彩。爱之深切，以至于忘记了自己，忘记了这个世界。这该是何等高尚，又弥足珍贵的一种爱？

忘，是一种方法，更是一种境界。或许，流浪小哥已经心无外物，他活在他认为安全、轻松、完美的世界里。他和他一家人没有生死离别，他们在他的心海世界里得以永生，他以为他这样做就是人生值得。

看着流浪小哥依然认真地看书和笔记，我翻了翻包里头一天领的328元稿费，勇敢地走上前去递给他。他抬头用很天真的笑容看着我，放下书本起身拒绝。我把钱塞进他裤子口袋，轻声地对他说，是你刚才掉在地上，我只是帮你捡起来。他冲着我傻傻地笑没有反驳，根本不知道到底发生了什么。

我转身离去，默默对自己说，流浪小哥和我只不过是这公园里本不相识的过客，改变不了结果，不如我们也相忘吧。

七律·致贤弟桢翔

■胡君

一代文章属老成，百年耆旧几公荣。
天开日月新图画，地接山河古帝京。
玉树枝头春意动，金茎露下夜光清。
会看凤诏徵贤俊，伫听麟经说治平。

寂静

■贺文键

寂静
一种类似酵母的药
泡了多年的药酒
在我的心中发散
洇晕
如一张无言的水墨画
透过我的四肢
滴嗒出湿漉漉的时间

寂静
听不到任何声音
时间停摆
心脏停跳
血液停流
然而 我凝视着
倾听着
许多东西
在此复活

如果 生活
可以重来一遍
我不会错过
苦苦哀求
呼唤你的名字
在我的心中长鸣不歇
让时间永恒停留
我们彼此石化成故事
让经历长进树的年轮
一圈一圈把你围绕

让世界上所有的鸟儿
在树上为你歌唱
让我把头颅
种进原野上的草中
每一年为你而茂盛
为你枯萎
为你飞扬

秋光好

■陈赣平

我在秋天上马，作为并不优秀的骑手，放歌长空。在处处丰收的大地上，我扬鞭策马，伴着熟稔的五谷和浓郁的果香，在秋天的大道上一程又一程。

我的马匹，就是我对生活的一腔热爱、对事业的一份执著、对生命的一种负责，对亲人和朋友的一份真情。

时光渐进，秋天渐深。五谷正丰，果实正甜。只是，我多年养育的心鸟，要飞向哪里呢？

二十一年前，我从生命深处收获了一枚鲜亮的果子；十四年前，我又从生命深处收获了另一枚鲜亮的果子。两枚果子如今深深地落在我的视野和怀抱，温暖着我的家园，生动着我的劳作、光阴、快乐，营养着我的血液、精神和幸福，激励着我的意志、信念和期待。

接连一场又一场雨水，浇灌我牢不可破的情感世界。我知道，秋就这么凉下来了，但我的内心世界依然火热。我轻轻地告诉两个儿子——两枚融注了我心血的果子，要永远保持旺盛的生活能量，不能像鲜花一样，随季节枯荣；不能像树叶一般，顺时序绿绿黄黄。

只是十四年前，在我摘到另一枚果子的前一周，慈祥的母亲告别人世。她永远地离开了我，永远地离开了她亲爱的孙子，永远地离开了她爱不释手、传宗接代，有着鲜活生命的果子。

当时，那枚生长七年的果子，却一下子面对祖母冰冷的身体，哇哇大哭起来，使他过早地感受到了亲人永诀。直到眼下他二十岁了，一想到奶奶那病态的模样就不停地流泪。而如今另一枚已生长了十四年的果子，不知道陈氏家族还有一个曾经多么和善的胖奶奶，不知道胖奶奶用过的锅碗瓢盆、油盐酱醋，还有胖奶奶撵着的平凡日子的磕磕绊绊。

秋分已过、寒露未到，我的头顶还没有南飞的大雁，或者说，我不知道大雁什么时候南飞。大雁南飞的景致一定很美吧，可惜我打小以来就没有见过这种景致，这种唤回自然、抵达纯真的美好图景。

也不知道第一片叶子什么时候飘落大地，带着所有健在和离世的亲人的问候。

不管怎样，我得乘着大好秋光扬鞭策马，奔向生命的下一个站口。